

# 单县获评国家级农村职业教育和成人教育示范县

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,第五批国家农村职业教育和成人教育示范县创建工作总结大会在海南省澄迈县召开,单县被评为第五批国家级农村职业教

育和成人教育示范县。

近年来,单县高度重视职业教育和成人教育,把职成教育发展纳入经济社会发展总体规划,实行目标管理,加大资金投入,扎

实推进职业教育和成人教育持续健康发展,基本形成了职业教育和成人教育发展的常态化、终身化和全民覆盖格局。

单县获评第五批国家级农村

职业教育和成人教育示范县,对于继续深入贯彻国家、省、市各级职业教育和成人教育文件会议精神,加快职业教育和成人教育发展,推动乡村人才振兴、产业振

兴、文化振兴,激发农村创新创业活力,助力精准扶贫,促进农民增产增收、奔康致富,创建职业教育创新发展高地建设具有极其重要的意义。

## 让“故黄河文化”走出历史尘封



黄河故道单县高韦庄镇段的生态湿地



黄河故道上的古建筑



林台古镇遗址建起的林台民俗文化村



黄河故道旧时婚事迎娶使用的器具

据《黄河志》记载,历史上,黄河决口泛滥约1500次,其中较大的改道二三十次,重大改道也有六次。

经过明代中后期直至清代前期中期的持续治理,黄河在河南兰考以下包括菏泽段在内的河道相对安澜。

清咸丰五年(1855年)黄河从河南封丘县铜瓦厢决口,改道大清河,宣告700多年由淮河入海的历史,再次回到渤海湾融入渤海。这是黄河第六次重大改道,留下了如今的黄河下游故道,故称咸丰故道。

从广义上讲,凡是黄河曾经流过的河床及其所遗留的故有河道,皆可称为黄河故道,或黄河古道、故黄河、废黄河。

清代遗存的故黄河的其中一大段横亘菏泽市曹县、单县百余里,绵延至安徽、江苏,是鲁分别与豫、皖的自然分界线,也是国家重点保护的生态湿地,被当地人称为“绿色长廊”和“绿色氧吧”。

黄河夺淮的700年间,历代王朝和沿线民众,与桀骜不驯的黄河进行了不屈不挠的抗争,留下了极其丰富的文化遗产。

黄河遗存的河床和堤防绵延不断720多公里,其中包括著名的贾鲁河故道、太行堤遗址、茶城长堤遗址等,其中单县境内就有浮龙湖、老潭坑、老山堤、二堤及太阳堤河、黄白河、二堤河等。在单县流传着“秦始皇跑马

修堤”的民间故事,所修的堤即是与黄河故道并行的黄河设防的第一道生命线——老山堤。“故黄河沿线还留下了很多闸坝、渡口及治泛官署、卫所和祈祭庙宇、记事纪念建筑物、墓葬等遗址,具有很高的文物价值和科技价值。”居住单县黄岗镇渡口村的退休教师刘永勋说,故黄河本体遗产就是一部中国水利发展史和黄河历史文化的露天博物馆。

《禹贡》记载,伏羲生于今甘肃天水,所处时代约为旧石器时代中晚期,是古代传说中的中华民族人文始祖,中国古籍中记载的最早的部落首领。伏羲曾带领族人沿黄河而下,在单县一带采集、渔猎、生息,伏羲陵后被黄河水淹没,故黄河尚存伏羲文化遗址。

故黄河的非物质文化遗产还包括神话传说、民间故事、谚语歌谣、地方语言、传统饮食、地域特产,以及琴书、梆子、落子、柳琴、大鼓、唢呐、胡弦和舞狮、竹马、龙灯、武术、杂耍等民间艺术,祭祀、庙会等风俗、礼仪、节庆活动丰富多彩,大襟袄、老虎鞋、草靴子制作及刺绣、编织、雕刻等民间手工艺美不胜收,而以“水口”“渡口”“堤头”“土山”“台子”“堌堆”等命名的古村落更是数不胜数。

勘探表明,单县曹庄乡李庄行政村郭院自然村位于古林台遗址之上。民国版《单县志》记载:“林台,于城南十八里。三台

连墀,高耸相望,为汉时转运防御之所。”明朝时期的林台濒临黄河,为黄河流域的文化、贸易中心和漕运重镇。明嘉靖年间,黄河大泛滥,林台被淹没。民间有“林台集,赛北京,最后剩下两个大水坑”之说,如今在名曰“黄龙潭”“黑龙潭”的“两个大水坑”,依然呈现古镇建筑的灰砖青瓦的屋脊。可喜的是,单县文物保护部门已将林台遗址保护起来,并在此建起了古林台民俗文化村,收藏展出近万件故黄河文物,充分反映了黄河流域农耕文明及先民的经济、文化、生活状态。

黄河是中华民族最具代表性的母亲河,黄河流域是中华民族最早的摇篮。智慧勇敢的先民依河而居,在水一方,创造了伟大的中华文明。

故黄河文化遗存是黄河历史、黄河文明的重要组成部分。如今,我们记载黄河悲壮的历史、璀璨的文明,不应当缺少故黄河,更不应当忘却故黄河。“全面而完整地记录故黄河的历史,保护和传承故黄河的文化遗产,已经责无旁贷地落到我们这一代人的身上。”单县历史文化研究者王庆云建议文物部门对黄河故道的相关遗存调查清楚、保护起来,亟待建设故黄河博物馆,让曾经的黄河文明及故黄河文化遗产走出尘封的历史,闪烁新时代的光芒。

文/图 通讯员 刘厚珉

## 单县全力打造县域禁毒工作样板

12月9日,山东省新一轮禁毒人民战争现场推进会在单县召开,单县作经验介绍,参会人员观摩了单县禁毒服务中心、禁毒教育基地、文化广场、社区戒毒社区康复工作办公室等禁毒场所。

今年以来,单县大力推进禁毒办实体化运作和系统运作、统筹协调、综合治理“一纵三横”工作体系建设,初步形成了党政主导、部门协同、全社会参与的禁毒工作新格局,走出了适合本地区特点的禁毒之路。

### 搭建禁毒工作平台

单县成立县禁毒服务中心,这一禁毒工作平台由县公安局代管,严格落实禁毒专项经费,纳入同级财政预算足额保障。各乡镇(街道)均成立禁毒委员会,统一设立禁毒办,村、社区设立禁毒工作联络员,目前全县专兼职禁毒工作人员和联络员已达647人,切实改变了过去禁毒工作公安一家单打独斗的局面,逐步形成了“党委政府负总责、禁毒中心牵头抓、公安机关打主力、成员单位履职责、社会各界共参与”的常态化禁毒工作格局。

全县所有乡镇(街道)按照规范化要求建成“三室一办四统一”的社区戒毒社区康复办公室。在北城社区戒毒社区康复办公室,增设阳光一体机、毒品VR体验设备、宣教设备等,规范了吸毒人员的日常管控、戒吸帮教。

为进一步强化各级各部门齐心协力抓禁毒的责任,单县出台禁毒重点整治工作责任考评细则,不定期开展专项督导检查,并将禁毒工作纳入党政领导班子和领导干部政绩考核内容,作为干部选拔任用的重要依据。同时,把县纪委监委、县委组织部纳入禁毒委成员单位,对禁毒工作开展不力的单位和相关责任人依法依规严肃问责。

### 编织全民预防教育防护网

为使全县群众深入了解毒品危害、自觉抵御毒品侵害,单县拓宽宣传范围,在全社会营造“健康人生、绿色无毒”的浓厚氛围。

单县建成禁毒主题公园、毒品预防教育基地,禁毒义务工为群众义务讲解禁毒知识,让群众在休闲放松的同时

受到更直观的禁毒教育,教育覆盖面已达30余万人次。单县组建禁毒志愿者队伍,吸纳社会各界志愿者1600余名,通过悬挂横幅、发放宣传单等方式强化宣传效果,深入单位、企业和村户开展禁毒讲座,进行案例解读。在各景区设置禁毒文化长廊,利用公共电子屏、电视、广播等平台播放禁毒宣传知识,向宾馆、歌厅、网吧等重点易涉毒场所发放宣传彩页,营造了全民参与禁毒的良好氛围。

单县还大力开展青少年禁毒宣传教育活动,禁毒民警走进学校现场宣讲,提高了青少年识毒拒毒防毒意识。全县8万余名学生参加青少年毒品预防教育知识竞赛,成绩连续两年位居全省前列。

### 构筑科学管控新体系

单县以社区戒毒社区康复办公室达标建设为抓手,与相关部门合作,全力织密管控网络,全县禁毒工作在重点突破中实现整体推进。

狠抓禁毒普查工作。抽调城区街道办工作人员,配合100余名民警,逐门逐户滚动排查,累计走访20余万家,发现新增吸毒人员5名,均依法采取强制措施。严格落实登记在册吸毒人员见面核查工作,发现3名复吸人员,均已采取强制隔离戒毒措施。

狠抓重点要素管控。在日常管控的基础上,不断加大手段建设、加深管控内涵,深度挖掘线索,将禁毒社会化工从“被动推”变成“主动推”,对重点场所、企业,加大排查管控力度,全县未发现制毒现象;对全县重点排污口梯次开展人工取样检测,及时发现涉毒问题;积极开展毒品原植物踏查工作。

狠抓毒品犯罪打击。单县公安局始终保持高压态势,严厉打击毒品犯罪,建立快检实验室,购置易制毒化学品拉曼查缉设备、毛发检测仪、吸毒检测试纸等装备,全面提高禁毒队伍战斗力。在2020年第三季度省考县第二序列中,单县综合排名位列第三。去年6月,单县警方在办理一起打架案件中发现吸毒人员汤某,并追根溯源至省外多地,抓获吸贩毒人员14人。

通讯员 刘阳